

加州大學系統將大幅調漲學費

駐洛杉磯辦事處文化組提供
吳迪珣摘要

由於近年來加州州政府預算的窘迫，今年秋季學期開始時，加州兩大公立大學系統將同時調漲學費，以紓解加州高等教育經費短缺的問題。

加州州立大學最近通過調漲學費的提案。大學部本地居民調漲 14%，將上漲 228 元，達到 2334 元。研究生或大學以上的課程學費漲幅為 25%，達到 2820 元。包括外國學生在內的非居民學生，不論學期制或學季制的每學分費都將增加 57 元，年度學費將會增加至 1 萬 170 元，另外還必須支付平均 526 元的雜費。這已經是三年來第三次調漲學費。三年間加州州立大學的經費已被刪減五億元以上，相當於預算減少 21.6%。加州州立大學各校區最新學雜費及生活費等一覽表，詳列於加州州立大學網站，供大眾查詢。

http://www.calstate.edu/BudgetCentral/2003-04_COA.shtml

加州大學系統（UC）校董會隨後也通過今年秋季調漲學費的提案。大學部將調漲 14%，大學生居民學費較去年平均上漲 700 元，加上雜費將達 6269 元。研究生學費調漲 20%，上漲 1050 元，加上雜費也將達 7893 元。非居民學生的學費漲幅為 20%。預計大學部學費要增加 2746 元，一年的學費高達到 23186 元。研究所的學費則增加 2449 元，一年的學費為 22832 元。另外，專業性質的課程如醫學、藥學、企管、電影電視等，學費漲幅更高，由 23% 到 34% 不等。加州大學各校區學雜費及生活費等一覽表，可參閱加州大學網站。

http://www.universityofcalifornia.edu/news/budget/fee_fact_sheet.pdf

近十年來，加州大學和加州州立大學兩大系統學費的升降，都採取同步進行。除 1997 年到 2000 年學費略微調降外，其他的時候都是往上攀升，尤其 2001 年以後攀升的速度則更為顯著。十年前，加州大學大學部居民學費只有 3454 元，加州州立大學 1600 元。相較於現在，加州大學 5684 元，加州州立大學 2334 元，漲幅近乎四成，引起來自各方的議論和抨擊。

跟據加大與州大兩大系統與加州州長史瓦辛革的協議，在未來兩年，還需要每年再各調高學費 8%，並重新規劃及縮減教職員的職位。但州長也同意自 2005

年起，兩大公立大學系統將可恢復入學人數的成長，及未來兩三年的預算金額將會增加 3%-4%。

雖然此次學費大幅度的調漲，將影響許多中低收入的家庭子女上大學的機會，但兩個大學系統的官員強調，加州公立大學的學費仍然是全美最低的高等學府之一，而且各校也會將上漲學費的一部份回饋到助學金上，提供低收入家庭的學生財務補助，維持財務平衡分配，不因州政府的預算緊縮而影響高等教育的水準。（資料來源：5.20.2004 / 洛杉磯時報；世界日報）